

对电气传动控制系统设计的研究

及旺华

(河北新烨工程技术有限公司,河北 张家口 075000)

摘要:随着信息技术的不断快速发展,电气传动控制系统的应用问题也逐步受到人们的广泛关注,因此有必要对其设计要项加以分析。在这种背景下,本文首先探讨了系统设计的核心,也即电气传统控制的服务器设计,进而分析了当前最为热门的核心技术,也即PLC技术在电气传动控制系统设计中的应用。

关键词:电气传动;控制系统;设计;服务器;PLC技术

随着自动化技术的飞速发展,电气传动控制系统也日新月异,电气传动控制系统的概念从出现以来,电气传动控制系统又有了新的发展。电气传动控制系统是近年来引起人们很大兴趣的一个领域,它的研究目标是用机器,通常为传动控制系统、电脑等,尽可能地代替人的体力活动,并且争取在这些方面最终改善并超出人的能力;其研究领域及应用范围十分广泛,例如,自动控制、人工智能、PLC控制系统、智能机器人等等。电气传动控制系统的研究是通过他的原理及其应用而为人类社会的进步作出贡献。

1 电气传统控制的服务器设计

服务器是电气传动控制系统的中心,对其进行精心设计十分必要。一般电气用马达在做应用时还需要经过减速齿轮及转换机构,才能实际控制传动,下面将介绍做传动控制系统经常会用到的服务器,其可简化设计齿轮及转换机构的麻烦。服务器用在电气设备中应用,通常作为变化控制及加减速控制用,服务器的优点是扭力大可拉动较重的负荷,并且体积小、重量轻而且省电。传统比例式遥控器接收机控制服务器照中,一组接收机控制器可以同时控制多组服务器动作。之所以称为比例式遥控器,是因为手动遥控器的角度,可以同步控制服务器正反转,即正转90度或是反转90度。就服务器的控制方式而言,由于服务器体积小,设计上通常采用特殊积体电路设计,在松开螺丝后小心将其零件分解,就可以看到其内部零件。其内部结构可以分为以下几部分:控制晶片及电路、小型直流马达、转换齿轮、旋转轴、回授可变电阻。

控制晶片接收外部脉冲控制信号输入,自动将脉冲宽度转换为直流马达正反转的运转模式,经由转换齿轮驱动旋转轴使服务器可以随著脉冲信号做等比例正转或是反转。当转动至90度时,连动的可变电阻也转至尽头,由可变电阻的回授电压值(Vf),使得控制晶片可以侦测到马达已转至尽头。回授可变电阻的目的也可以使服务器正确转回到中间位置,因为此时的可变电阻的回授电压值正是二分之一。服务器以5V电源便可以推动,控制方式是以脉波调变方式来控制。其外部3支接脚如下:黑色是GND地线,红色是5V电源线(位置在中间);白色为控制信号。因此,即使第1及第3支脚插反了,也不至于烧毁服务器,因为输入的控制信号线接地了,服务器顶多不动作,算是种保护,但是实验时还是要特别注意,因为如果运气不好,内部的服务器电路也有可能损坏,毕竟服务器单体并不便宜。服务器动作原理是以脉波调变方式来做控制,固定周期脉波宽度约20mS,当送出以下的正脉波宽度时,可以得到不同的控制效果:正脉波宽度为0.3mS时,服务器会正转;正脉波宽度为2.5mS时,服务器会反转;正脉波宽度为1.3mS时,服务器会回到中点。

2 PLC技术在电气传动控制系统设计中的应用

2.1 PLC技术的应用范围

一是基于PLC控制的自动配料系统通过在配料系统中引入数据自动采集、监控以及变频、组态技术,建立以PLC为控制核心的自动配料系统,能够实现对配料成分进行精确计量的同时,为最终产品的生产效率与质量提供了保障。二是流量控制的实现。流量控制就是通过控制在一定时间内经皮带运送的物料总量,其一般计算方式为流经皮带的物料总量与时间的比值。实际上,电子皮带秤通过脉冲信号来对物料进行流量的采样。由计算机设定的计数器会定时采样,并测算物料所经过的距离,通过这一程序,我们可以得到流量的瞬时值。随着我国经济的不断发展,社会高度信息化,新的高科技技术不断应用到各个方面中,使得智能化已成为一种发展的必然趋势。智能化也往往是从设备自动化系统开始,PLC控制设计在电气传动控制中也将扮演着越来越重要的角色。

2.2 PLC技术的优点

一般说来,PLC控制系统以其运行可靠、使用与维护均很方便,抗干扰能力强,适合新型高速网络结构,这些显著的优点使其逐步得

到广泛的应用。具体看来包括如下及部分优点。第一,低成本。利用电话线上网,最大的优点就是成本低。由于利用电话线上网,直接使用现有互联网就可以实现通信,而不需要另外铺设电话线、光缆等,大大地减少了在基础网络上的投资。第二,范围广。无所不在的电话线网络也是这种技术的优势。电话线是最基础的网络,它的规模之大,是其他任何网络无法比拟的。第三,高速。利用电话线上网能够提供高速传输。第四,便捷。不管在家里的哪个角落,只要连接到房间内的任何电源插座上,就可立即拥有PLC带来的高速网络享受。第五,永远在线。PLC属于“即插即用”。第六,结构灵活。通过PLC技术实现Internet接入,可以灵活扩展接入端口数量,使资源保持较高的利用率。第七,家庭数字化。PLC技术能够通过电话线将整个家庭的电器与网络联为一体,在室内的设备之间构筑起可自由交换信息的局域网,使人们能够通过网络来控制自己家里的电器设备。

2.3 PLC技术的应用

首先探讨PLC的工业管理部分。通过PLC内部所撰写的程序(程序为内部自带,可以做小部分修正)规划任一元件在特定时间接受指定任务完成工作,而自动工业系统中最重要元件就是马达,因为各部位的马达控制的整体工业场合的运作,例如进货、出货、XYZ轴的动量等,都需要通过马达的运转来完成,而马达什么时候运转?该如何运转?运转的时间?都是通过PLC内部的设定来完成。而马达运转在PLC程序中所占有的是Y0~Y7、Y10~Y17的位址。

极限开关在我们整体结构中也扮演了相当多的角色,而工业场合运行的状态显示便是使用极限开关来做一个监测以及信息回传的工作,制造场所内有无零部件便可通过极限开关对应到PLC所设定的位址,所设定位址为X20~27以及X30~37,零部件的进出皆可通过灯号显示。还有一项非常重要的工作赋予极限开关重要的使命,也即制造场所的安全。制造场所若因为定位错误导致车间损毁、机械损坏、零部件损毁,若对应到现实的状况中,这可是非常严重的事情,自动工业场所若不能达到安全有效率取代人力,反而适得其反延伸出诸多安全考虑是不允许的。所以可以将这样的使命也交给极限开关或是定位感测来达到极限位置的目的。

如何确定工业场所原材料等的存放?在PLC中有设定好的位置相对应到原材料上所设计的孔洞,通过雷射感测原材料是否定位完成、判别孔洞所相对应的PLC位置、对应场所是否有原材料正在使用,当所对应场所目前正有原材料在使用中的状态,PLC也会给予指令停机,避免原材料碰撞导致机器伤害。

参考文献

- [1]陈彦彪,等.基于WIN95多线程技术的自动配料系统的设计[J].自动化仪表,2001(4).
- [2]郑志明.配料控制器在饲料工业中的应用[J].自动化仪表,2002(2).
- [3]许全民.熔铅炉自动配料生产线PLC控制系统设计[J].电气传动自动化,2001(2).